

Моделирование влияния межрегиональных связей на экономическую динамику регионов России

Научный руководитель – Чахоян Валентина Андреевна

Петухова Ирина Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: petukhova.ira@gmail.com

В настоящий момент проблема экономического развития России является наиважнейшей, поскольку экономика страны сталкивается со множеством, как внешних, так и внутренних трудностей. Поэтому, особенно важно обеспечить устойчивое внутреннее экономическое развитие страны. Оно, в свою очередь, напрямую зависит от развития регионов.

Проблематика регионального развития России обсуждается довольно давно. Самой известной на данный момент можно назвать концепцию долгосрочного социально-экономического развития РФ до конца 2020 года [4], которая была принята в 2008 году. Данная концепция содержала в себе положения, касаемые инновационного и социального развития каждого региона. Особое внимание уделялось развитию Арктического региона и Северного морского пути, как довольно значимых объектов для экономики страны. Но в виду разных причин, данная стратегия оказалась неактуальной (кризис 2008-2009 года, кризис 2014 года).

Сейчас актуальна следующая концепция сбалансированного социально-экономического развития субъектов РФ - стратегия пространственного развития (СПР) [5]. Отдельно выделяется развитие межрегиональных взаимодействий между субъектами в рамках макрорегионов. Тема межрегионального взаимодействия в настоящий момент открывает широкие горизонты для исследований, а также для развития региона за счет использования его полного потенциала. Это, в свою очередь, позволяет сформировать стратегии развития для каждого региона, в том числе исходя и из потенциала, доступного в рамках взаимодействия. Предполагается, что за счет межрегиональных связей улучшится благосостояние региона. Такой тип взаимодействий может сыграть ключевую роль в посткризисном развитии страны [2].

Цель работы - исследовать влияние межрегиональных взаимодействий, выраженных в инвестициях в основной капитал, на экономическую динамику регионов. Изучение данных связей можно назвать иным способом оценки развития региона.

Для этого осуществляется моделирование с помощью пространственных моделей на панельных данных. Помимо этого, производится кластерный анализ регионов по следующим показателям: темпы роста ВРП, темпы роста инвестиций в основной капитал. Также, на основе прочитанной литературы обозначается коэффициент, который отражает взаимодействие экономик регионов [1,3].

На основе проведенного анализа удалось показать, что положительная связь экономик возможно не только между территориальными соседями, но и между отдаленными регионами. Также, между территориальными соседями показатель взаимодействия может быть отрицательным, что либо говорит о несвязности этих экономик, либо о негативном влиянии одной экономики на другую.

Источники и литература

- 1) Коломак Е. А. Пространственные экстерналии как ресурс экономического роста //Регион: экономика и социология. – 2010. – №. 4.
- 2) Котов А. В. Территория требует связной работы: роль межрегиональных взаимодействий в восстановлении экономики (к 100-летию работы ИГ Александра" Экономическое районирование России") //Пространственная экономика. – 2021. – Т. 17. – №. 1. – С. 18-34.
- 3) Курушина Е. В. Управление пространственным развитием субъектов федерации в составе макрорегиона : дис. – Тюменский индустриальный университет, 2021.
- 4) Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 N 1662-р «О Концепции долгосрочного социальноэкономического развития Российской Федерации на период до 2013 года»
- 5) Распоряжение Правительства РФ от 13 февраля 2019 г. N 207-р «О Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года»